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1. Identidad y sentido de pertenencia

En unas sociedad en constante cambio es necesario fortalecer la identidad y el sentido de pertenencia para afrontar con esperanza los retos de la Orden. Toda persona se define a partir de aquello que es y en lo que se reconoce, o bien por aquello a lo que pertenece o por lo que se entrega. Lo que uno es necesariamente está ligado a aquello de lo que forma parte.

De la convicción de que uno está llamado a vivir un determinado carisma deriva el sentido de pertenencia, que es el reflejo en el plano relacional y social del sentido de identidad. Cuanto más fuerte es éste, más lo será aquel. No se entiende la identidad carismática sin la pertenencia. La pertenencia es formar parte de una familia religiosa en la cual el carisma es concretamente expresado, codificado en las constituciones, visible en la existencia de otras personas que lo han reconocido como el proyecto de vida pensado por Dios para ellos, confirmado por la Iglesia como lectura auténtica de la Palabra, rico de una historia y de una tradición que revelan su vitalidad
.

Todos estos aspectos: familia religiosa, constituciones, historia y tradición es considerado por el religioso como algo que es parte de su propio yo.  Cuanto más uno se reconoce en el carisma tanto más fácilmente podrá entregarse a éste y a los hermanos de la comunidad que con él comparten un mismo don del Espíritu. El sentido de pertenencia al instituto se hace creíble cuando hace nacer en el corazón no sólo el amor por el instituto en general o por el carisma en abstracto, sino el afecto sincero por la comunidad tal como es, por las personas en carne y hueso que la componen, con sus limites y debilidades, dones y achaques. Pertenecer a una familia religiosa implica la decisión de vivir con las personas que la componen
. El sentido de pertenencia nos hace sentir miembros de la Orden, de la provincia y de nuestra propia comunidad local donde día a día se comparte la vida en el amor.

Si ante la ambigüedad, el individualismo y el relativismo se debilita el sentido corporativo y tenemos poco interés por lo que somos y la misión que Cristo y la Iglesia esperan de nosotros como agustinos recoletos, corremos el riesgo de oscurecer la comunión fraterna y desvirtuar el carisma que hemos recibido. Se nos ha concedido el don y la misión de ser agustinos recoletos, como tales deseamos tener una sola alma y un solo corazón dirigidos hacia Dios. La vida fraterna y el sentido de pertenencia implican el interés por lo común y para ello se hace necesaria la comunicación. Es necesaria la comunicación en las comunidades, en las provincias y en la Orden. 

2. Comunicación y nuevas tecnologías

La comunicación puede contribuir a que el carisma encauce las energías y oriente el trabajo apostólico hacia un proyecto común en el que todos puedan sentirse más integrados y corresponsables. En este sentido la comunicación nos puede ayudar a potenciar el sentido de pertenencia y la propia identidad. Confiemos en la fuerza del Espíritu para que la vida espiritual y la comunión fraterna sean el fundamento de nuestra comunicación interna y también de nuestra manifestación hacia el exterior. 

La comunicación y la cultura mediática que surge con las nuevas tecnologías son un reto para la Orden y para la transmisión y comprensión del carisma. La comunicación se está convirtiendo en una cultura, un modo de existir, de estar en el mundo, un ambiente de vida, un contexto existencial. Emerge la urgencia formativa para “hacer cultura” y evangelizar en la sociedad mediática. No sólo se han dado cambios tecnológicos sino que han cambiado las formas de comunicarse de la gente, las formas de asociarse y de formar comunidades, las formas de aprender sobre el mundo, las formas de implicarse en las organizaciones políticas y comerciales
.

La comunicación en la Iglesia

La Iglesia está presente en este campo, pero sólo estamos al principio de un viaje. La nueva cultura digital ha reforzado la posibilidad de establecer redes y está llevando a diversas formas de colaboración. La Iglesia siempre se ha considerado a sí misma como una "red"
.
“El Papa Pablo VI afirmó que la Iglesia «se sentiría culpable ante Dios», si dejara de usar los medios de comunicación para la evangelización. El Papa Juan Pablo II definió los medios de comunicación como «el primer areópago de la edad moderna», y declaró que «no basta usarlos para difundir el mensaje cristiano y el Magisterio auténtico de la Iglesia, sino que conviene integrar el mensaje mismo en esta nueva cultura creada por la comunicación moderna». Hacer esto es muy importante hoy en día, no sólo porque los medios de comunicación ejercen una fuerte influencia en lo que la gente piensa sobre la vida, sino también porque, en gran parte «la experiencia humana como tal, ha llegado a ser una experiencia de los medios de comunicación»
.
Los nuevos medios ofrecen a la Iglesia una mayor oportunidad de diseminar la Palabra de Dios de modo más amplio y directo. Benedicto XVI  propuso para la Jornada Mundial de las Comunicaciones Sociales de 2009 el lema "Nuevas tecnologías, nuevas relaciones. Promover una cultura de respeto, de diálogo, de amistad". En las Jornadas del año 2010 quiso que el lema hiciera referencia al sacerdocio ministerial: «El sacerdote y la pastoral en el mundo digital: los nuevos medios al servicio de la Palabra». No pueden pasarnos desapercibidas las nuevas perspectivas que el Pontífice quiere mostrar: 

“El desarrollo de las nuevas tecnologías y, en su dimensión más amplia, todo el mundo digital, representan un gran recurso para la humanidad en su conjunto y para cada persona en la singularidad de su ser, y un estímulo para el debate y el diálogo. Pero constituyen también una gran oportunidad para los creyentes. Ningún camino puede ni debe estar cerrado a quien, en el nombre de Cristo resucitado, se compromete a hacerse cada vez más prójimo del ser humano. Los nuevos medios, por tanto, ofrecen sobre todo a los presbíteros perspectivas pastorales siempre nuevas y sin fronteras, que lo invitan a valorar la dimensión universal de la Iglesia para una comunión amplia y concreta; a ser testigos en el mundo actual de la vida renovada que surge de la escucha del Evangelio de Jesús, el Hijo eterno que ha habitado entre nosotros para salvarnos. No hay que olvidar, sin embargo, que la fecundidad del ministerio sacerdotal deriva sobre todo de Cristo, al que encontramos y escuchamos en la oración; al que anunciamos con la predicación y el testimonio de la vida; al que conocemos, amamos y celebramos en los sacramentos, sobre todo en el de la Santa Eucaristía y la Reconciliación”

Ante esta emergente cultura mediática, habrá que saber leer en profundidad, porque las nuevas tecnologías tienen sus riesgos. El exceso de informaciones nos hace vivir en la fragmentación, es necesario encontrar la unidad y la síntesis en nuestra vida a través de la formación. Formarse para ser en relación, educarse para la utilización del tiempo, no somos inmunes
. Se hace necesaria la formación en la responsabilidad para gestionar la propia vida. Un aspecto que sin duda tenemos que tener en cuenta en la formación permanente.

La comunicación en la Orden

“Hay muchos modos de ofrecer información, pero la práctica más extendida es coordinar los esfuerzos a través de un gabinete u oficina de comunicación. Quienes se dedican a la comunicación institucional en la Iglesia deben considerar dos pilares esenciales sobre los que se fundamenta la relación entre gabinete de comunicación y los periodistas: la profesionalidad y la capacidad de entender lo medios»
.

Hay que reconocer el esfuerzo que han hecho todas las provincias en tener su página web, en la que, con más o menos medios, se está dando una información a los religiosos y laicos relacionados con las comunidades de la provincia. En algunas provincias se ha puesto mucho empeño, dedicando personas y poniendo medios.

Si pensamos en la realidad de toda la Orden y los retos de nuestro carisma tenemos que saber qué queremos y ser conscientes de nuestras posibilidades. La comunicación no está hecha sólo de palabras e imágenes, requiere elecciones y programaciones que implican la coherencia entre la reflexión y la acción. Comunicar es ya de por sí un desafío, ahora bien habrá que preguntarse ¿Quién comunica hoy en la Orden? ¿Qué queremos comunicar? ¿Cómo se comunica?.

 Denominación Agustinos Recoletos

A lo largo de los últimos años, se ha podido constatar un creciente aprecio y utilización del nombre de “Agustinos Recoletos” y del escudo de la Orden tanto en la dedicación de instituciones, asociaciones, fundaciones u otras entidades como en publicaciones, páginas web e informaciones dadas a los medios de comunicación. Nos alegramos del aprecio que se hace a todo lo que es de la Orden y la representa y alentamos las iniciativas que contribuyan a ello, pero a la vez tenemos que evitar la confusión y dar una imagen inadecuada de la misma. 

Teniendo en cuenta esta situación será necesario tutelar en todas las formas la denominación propia de Agustinos Recoletos y salvaguardar su identidad de aquellas iniciativas que usen sin autorización el nombre o el escudo de la Orden para fines y actividades que a veces tiene poco que ver con la misma o no reflejan la unidad de la Orden ante la sociedad. El capítulo podría dar unas pautas en este sentido para que nuestra presencia y nuestra imagen en la red sea clara y evangelizadora. 

Un plan organizado

En la Orden se hace necesario desarrollar una presencia más estratégica e integrada. Debemos avanzar juntos para asegurar una presentación más eficaz, articulada y cohesiva de lo que somos y hacemos. Si cada provincia se organiza a su modo, si en las provincias los organismos y ministerios se cierran en su entorno, se produce una dispersión de presencias inconexas y una pérdida de posibilidades. Pueden darse diversidad de iniciativas y posibilidades según el criterio particular, pero cada uno está llamado a reflejar la unidad de la Orden y su misión al servicio de la Iglesia. 

También es un reto organizar un plan integral de comunicación de la Orden que le permita dirigir su mensaje con claridad y precisión hacia dentro y hacia la opinión pública. Un plan que integre los esfuerzos e iniciativas de cada provincia y de cada comunidad.

3. El Portal de la Orden

El último Capítulo general dispuso que se creara una página web que dependiera del Prior general y su Consejo (Ordenaciones 19, 3). A finales de 2006 se abrió de manera provisional una página en Internet y el 24 de abril de 2008, fiesta de la Conversión de san Agustín, se puso en marcha la web oficial de la Orden de Agustinos Recoletos (www.agustinosrecoletos.com). El nuevo portal se presenta en tres lenguas: español, inglés y portugués.

Página institucional

Para poder ofrecer esta página institucional se ha contado con una agencia que nos orientara en la preparación de su nueva estructura. Se pidió colaboración a un buen número de religiosos que, a pesar de sus ocupaciones, han respondido con generosidad en la redacción de los textos, traducciones y envío de noticias y fotografías. Esperamos que el nuevo portal contribuya a un mejor conocimiento de la familia agustino-recoleta y que nos ayude a intensificar la comunión en la Orden y a mostrar nuestra imagen institucional hacia el exterior. Nuestro portal tiene dos campos de acción:

- Hacia dentro (hacia la familia agustino recoleta): el nuevo portal persigue fomentar la cohesión interna, que todo agustino recoleto se sienta más cerca de los demás, y que se disponga de un espacio para desarrollar y compartir la identidad agustino recoleta en internet. Un espacio en el que podamos conocer indistintamente hechos noticiosos de las comunidades de toda la Orden. 

- Hacia fuera (hacia la población general, medios de comunicación...): el nuevo portal quiere convertirse en una referencia institucional. Cualquier institución debe disponer de un sitio donde se concentre la información oficial, elaborada por profesionales de la comunicación y dirigida a crear una imagen e identidad homogéneas a lo largo del tiempo. La Orden de Agustinos Recoletos ha creado www.agustinosrecoletos.com con esa finalidad y viene trabajando con la idea de conseguir ese objetivo. En los medios de comunicación el reflejo de ese esfuerzo de comunicación empieza a notarse. Fruto de ello es la repercusión que han ido teniendo en medios religiosos muchas de las informaciones publicadas. Con la ayuda de la agencia que trabaja con nosotros, se han elaborado y distribuido notas de prensa a los medios especializados en información religiosa, se ha mantenido –y se mantiene- a través de la agencia una relación y contacto directo con los periodistas, que ha propiciado la aparición en numerosos medios, la realización de entrevistas al Prior General o que, en los últimos tiempos, sean los medios directamente los que empiecen a hacerse eco de las informaciones que publicamos en la página web, al haberla convertido ya en una fuente oficial, fiable, seria y rigurosa de información en torno a la Orden.

Signo de pertenencia a la Orden

Con el fin de crear identidad de pertenencia y de cuidar la imagen hacia el exterior, creemos –y así se lo hemos pedido a los equipos de comunicación y  páginas de las provincias– que es conveniente que cualquier web de la comunidad agustino recoleta incluya en su primera página, y de forma visible, un banner o botón que enlace con la página web oficial de la Orden. Es como el signo de pertenencia a la Orden. El portal de la Orden puede llegar a ser una referencia para la familia agustino-recoleta en las más de veinte naciones por las que está extendida.

Algunos datos

Desde el 24 de abril de 2008 hasta finales de septiembre de 2010 se han registrado en el sitio web de la Orden más de 350.000 visitas (media mensual superior a 12.000 visitas al mes), más de 1.100.000 páginas vistas (media mensual superior a 38.000 páginas) y más de 200.000 usuarios únicos (media mensual superior a 7.000 usuarios únicos mensuales), según datos recogidos por Google Analytics (auditoría externa).

Los usuarios se han conectado desde 159 países diferentes, siendo España (28%), Colombia (11%), Brasil (10%), México (8,4%), Italia (7,6%), y Estados Unidos (5,5%), los territorios desde los que se accedió en mayor número de ocasiones. 

El boletín oar, presentado en tres lenguas, que se envía conforme se va actualizando la página web, superó las 1.700 suscripciones gratuitas y sigue creciendo. Durante el último año las altas han aumentado un 87%. 

El buzón de contacto de la web ha recibido desde abril de 2008 más de 1.500 correos con consultas, agradecimientos, solicitudes de información... erigiéndose en una ventana abierta al mundo y una mano tendida hacia quienes desean acercarse a la Orden.

Aprovechando la fuerza de las redes sociales, la Orden ha tomado posiciones en Facebook (la red social más popular) y en Twitter (el servicio de microblogging más extendido). En ellas, además de trabajar en los mismos objetivos de difusión de información ya comentados (cada vez que se actualiza la web, se publican enlaces a los nuevos contenidos y se envían actualizaciones a todos los seguidores), surge una oportunidad para el diálogo, ya que los usuarios son proactivos y tratan de contactar de forma permanente con la Orden. El crecimiento en número de seguidores ha sido permanente hasta superar la barrera de los 2.750 seguidores, que tienen el siguiente perfil: hay un 50% de mujeres y un 48% de hombres. Más del 60% de los usuarios tienen entre 18 y 34 años, y los países de origen más populares son Venezuela (37%), Argentina (19%), Colombia (10%), Filipinas (7%), México (4%), España (4%) y  Estados Unidos (4%). En Twitter (servicio algo menos utilizado en España y con un perfil algo menos afín a priori a las temáticas que aborda la web de la Orden) se han alcanzado ya 100 seguidores.

Después de 2 años de funcionamiento, el balance de la librería on line es satisfactorio, porque ha contribuido a acercar la cultura agustiniana a todos los rincones del mundo. Son más de 150 títulos los que hay disponibles en este espacio, y las peticiones recibidas en el tiempo que lleva en funcionamiento, hacen pensar que puede ser un buen instrumento para continuar con la labor de difusión de la figura de san Agustín y la espiritualidad de la Orden. 

Un reto que requiere unir esfuerzos

La comunicación y la cultura mediática que surge con las nuevas tecnologías son un reto para la Orden y para la transmisión y comprensión del carisma. Los nuevos medios ofrecen a la Iglesia, y por tanto a la Orden, una mayor oportunidad de diseminar la Palabra de Dios de modo más amplio y directo. 

En la Orden tenemos que unir los esfuerzos para ofrecer una información más coordinada y eficaz. Si las provincias, los organismos y ministerios se cierran en su entorno, se produce una dispersión de presencias inconexas y una pérdida de posibilidades. Pueden darse diversidad de iniciativas, pero cada organismo está llamado a reflejar la unidad de la Orden y su misión al servicio de la Iglesia. 

Podríamos pensar que con esto ya está todo hecho, pero apenas hemos comenzado el camino. En las Ordenaciones del Capítulo General se pedía no sólo la creación de una página web sino de una agencia de noticias agustino-recoleta que dependa del prior general y su consejo y cuya finalidad fuera ofrecer oportunamente a los medios de comunicación social las noticias más significativas de la Orden. En las Ordenaciones se señala, incluso, que esta agencia “sea dotada de personal competente y de medios necesarios”
. No creo que podamos tener una agencia, pero sí tomar nosotros la iniciativa en la comunicación que queremos ofrecer y llegar a tener un plan de comunicación y un gabinete de prensa que dé las informaciones mas relevantes de la Orden.

Agradecimiento

Antes de terminar quiero agradecer la colaboración de todos aquellos religiosos que han hecho posible que el portal de la Orden empezara a funcionar y que se haya mantenido activo. La web ha sido posible gracias a las decisiones y el apoyo del consejo general. Agradezco que los priores provinciales en la reunión con el consejo general, celebrada en San Millán en 2008, aceptaran la iniciativa y también les agradezco que hayan facilitado la colaboración de algunos religiosos. Hemos llamado a muchas puertas pidiendo traducciones, noticias, datos y fotografías. 

El padre José Antonio Martínez Merino ha colaborado desde el comienzo y se ha responsabilizado de la Librería on-line. Los traductores hacen posible que la Página se emita en tres idiomas; quiero valorar las horas de trabajo extra de muchos religiosos y mencionar por su especial dedicación al padre Ademir García de la Provincia de Santa Rita. 

Hemos contado con los buenos servicios de Oh Comunicación, una agencia de comunicación formada por Santiago Riesco y Jorge Oliva, ambos periodistas y especialistas en comunicación digital, que han pasado muchas horas componiendo cada una de las páginas del portal y asesorando sobre las distintas acciones desarrolladas en materia de comunicación. Y finalmente agradecemos los mensajes de apoyo de tantos religiosos que han sido un estímulo y un aliciente para ofrecer este servicio a la Orden.
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